

УДК 37.04

**СИСТЕМА ОРГАНИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ  
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТЕЙ С ОВЗ В ЦЕНТРЕ РАЗВИТИЯ  
СОВРЕМЕННЫХ  
КОМПЕТЕНЦИЙ ДЕТЕЙ МИЧУРИНСКОГО ГАУ**

**Светлана Викторовна Тарасова**

начальник Центра развития современных компетенций детей

старший преподаватель

svetlana\_viktorovna2019@mail.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

**Аннотация.** В статье представлена система организации работы с детьми с ОВЗ в Центре развития современных компетенций детей Мичуринского ГАУ в рамках сетевого сотрудничества.

**Ключевые слова:** образовательная, исследовательская, проектная деятельность, дети с ОВЗ.

Центр развития современных компетенций детей, функционирующий с 2018 года на базе Мичуринского ГАУ, в рамках реализации направлений «Детский университет» и «Малая академия» ведет подготовку обучающихся по 18 дополнительным общеобразовательным общеразвивающим программам технической, естественнонаучной и социально-гуманитарной направленностей, сопровождающихся выполнением исследовательских и проектных работ. Вариативность программ дает возможность обучающимся сделать их выбор в соответствии с их интересами и способностями. Для расширения возможностей использования современной материально-технической и кадровой базы в рамках образовательного процесса, для охвата большего количества детей и подростков в дополнительном образовании Центр развития современных компетенций детей организует сетевое сотрудничество с образовательными учреждениями всех уровней. Сетевое сотрудничество позволяет объединить усилия участников образовательного процесса с целью высокоэффективного процесса формирования и развития компетенций в области науки, искусства, технического, информационного и художественного творчества посредством реализации дополнительных общеобразовательных программ, проведением исследовательских, проектных работ и интеллектуальных мероприятий [2, с.326]. Партнерами Центра развития современных компетенций детей стали общеобразовательные организации всех уровней - от дошкольных учреждений до научных центров. Особенностью организации образовательно-воспитательного процесса Центра развития современных компетенций детей является индивидуальный подход к каждому ребенку, несмотря на его уровень интеллектуального и физического развития. Особое внимание уделяется детям с ограниченными возможностями здоровья. Организация образовательно-воспитательного процесса для детей с ограниченными возможностями здоровья является одним из приоритетных направлений работы Центра развития современных компетенций детей Мичуринского ГАУ.

Система организации работы с детьми с ОВЗ осуществляется в рамках сетевого сотрудничества Центра развития современных компетенций детей Мичуринского ГАУ с образовательными организациями города Мичуринска, на базе которых обучаются дети с ограниченными возможностями здоровья.

Спектр целей образовательного процесса, участниками которого являются дети с ОВЗ включает создание благоприятных условий для: всестороннего развития детей; социализации детей; самореализации детей; профессиональной ориентации детей; формирования общей культуры; формирования мотивации к познавательной деятельности; формирования компетенций, необходимых для самостоятельного и полноценного участия в жизни общества.

Система сетевого взаимодействия по организации работы с детьми с ОВЗ включает реализацию исследовательских и проектных работ в области наук естественнонаучной направленности, художественного и технического творчества, а также проведение познавательно-интеллектуальных мероприятий.

Особенностью развития обучающихся с ОВЗ является отклонения в интеллектуальном и физическом развитии. Большинство детей из-за особенностей психического развития не могут продолжительное время заниматься одним видом деятельности. В связи с этим, возникает острая необходимость на протяжении занятия использовать вариативность деятельности и использовать различные способы мотивации детей к творческой, исследовательской и проектной работе.

В Центре развития современных компетенций детей Мичуринского ГАУ для реализации образовательной деятельности с детьми с ОВЗ функционирует направление «Лучик надежды», в рамках которого реализуются проекты и познавательные мероприятия, направленные на интеграцию творчества, коммуникативных, игровых и исследовательских технологий. Направление «Лучик надежды» реализуется для детей МБОУ «Школа для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» г. Мичуринска, МБДОУ «Детский

сад комбинированного вида № 23 «Ручеек», «Межрегиональная общественная благотворительная организация «Вера. Надежда. Любовь», ТОГБУЗ «МДС «Ласточка», общественная организация "Солнечный мир", МБОУ СОШ №7[3, с.232].

Образовательная деятельность с детьми МБОУ «Школа для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» г. Мичуринска проводится на базе Центра развития современных компетенций детей Мичуринского ГАУ. Участниками образовательной деятельности являются 10-12 обучающихся в возрасте 11-15 лет. Все виды образовательной деятельности проводятся один раз в неделю в течение 40 минут. Основным видом деятельности для детей этой школы является творческая работа. «Арт-терапия» - творческий проект, в рамках которого дети создают уникальные, с учетом их развития, шедевры. Продолжительность реализации каждого проекта занимает несколько месяцев, но продуктивный результат работы детей с ОВЗ помогает им повысить свою самооценку и помогает понять о возможностях их участия в жизни общества.

В рамках одного из таких проектов было создано деревянное панно-натюрморт «Хрустальная ваза». В процессе выполнения данной работы дети познакомились с жанрами изобразительного искусства, освоили технику рисования, научились из красок создавать цветовую гамму. Кроме этого, в процессе выполнения проекта обучающиеся получали много полезной информации из различных областей наук. Например, работая с деревянными заготовками, дети узнают об особенностях и свойствах дерева, из которого они изготовлены. Изучают особенности покраски дерева и способы защиты изделия от влажности и перепадов температуры.

Реализация творческих проектов возможна благодаря имеющемуся на базе Центра развития современных компетенций детей современного инновационного оборудования, в числе которых лазерный гравюр, 3D-принтер. На данном оборудовании создаются заготовки, с которыми дети в дальнейшем работают, создавая готовое изделие [1, с.367].

Кроме творческих проектов, обучающиеся с ОВЗ на базе Центра развития современных компетенций детей проводят исследовательские работы естественнонаучной направленности, направленные на формирование компетенций в области биологии, экологии, сельского хозяйства. В качестве объектов изучения используются почва, вода, растения, грибы, микроорганизмы, продукты питания и др.

В рамках образовательной деятельности используются технологии виртуальной реальности, которые дают возможность детям с ОВЗ «совершать путешествия» по местам, которые в реальной жизни в силу своего здоровья, и из-за ряда других обстоятельств им посетить не удастся.

Важное место в рамках образовательной деятельности занимают игровые технологии, которые способствуют активизации умственных возможностей детей с ОВЗ, снятию их психологического напряжения, созданию для них атмосферы комфорта и познавательного интереса. Кроме этого, игровые технологии помогают диагностировать уровень сформированных компетенций у детей с ОВЗ.

Образовательная работа в МБДОУ «Детский сад комбинированного вида № 23 «Ручеек» проводится в группе с детьми с ограниченными возможностями здоровья. В этой группе 10 воспитанников в возрасте 4-7 лет. Особенностью этих детей являются отклонения в их интеллектуальном и физическом развитии. Поэтому организация работы проводится с учетом этих отклонений. Продолжительность занятий 30 минут, на протяжении которых каждые 5 минут происходит смена видов деятельности, среди которых приоритетными являются игровая и творческая работа с элементами исследовательской деятельности.

Большой интерес у детей, не зависимо от их возраста и уровня развития, всегда вызывают живые объекты изучения - растения и животные. Именно от них у детей возникают позитивные эмоции и познавательный интерес к их изучению. Реализация дополнительной общеобразовательной программы «Хищные птицы» на базе Центра развития современных компетенций детей

происходит с участием живых служебных птиц. В рамках реализации данной программы для детей с ОВЗ организуются познавательные мероприятия как на базе Центразвития современных компетенций детей и его сетевых партнеров, так и на территории «Соколиного двора», расположенного на агробиостанции Социально-педагогического института. Участниками этих мероприятий могут быть все образовательные и общественные организации, в том числе, работающие с детьми с ограниченными возможностями здоровья.

Летом текущего года дети с ограниченными возможностями здоровья общественной организации "Солнечный мир" и их родители стали участниками одного из таких мероприятий. Для них на территории «Соколиного двора» было организовано эколого - познавательное мероприятие «Мои пернатые друзья».

Дети из «Школы для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» г. Мичуринска также воспользовались возможностью пообщаться с птицами, посетив «Соколиный двор». Общение с животными всегда благоприятно сказывается на эмоциональном состоянии, и отраднo, что Центр развития современных компетенций детей предоставляет детям такую возможность.

В рамках сетевого взаимодействия с МБОУ СОШ №7, на базе которого реализуется инклюзивное образование, для детей с ОВЗ в Центре развития современных компетенций детей в течение прошлого учебного года реализовалась проектная работа естественнонаучной направленности. Изучая живой организм от клеточного уровня до взрослого растения с использованием современного оборудования, проводя эксперименты, опыты и наблюдения, дети не только узнали много новых фактов, не только сформировали компетенции в области исследовательской и творческой работы, но и получили возможность понять, что, несмотря на свои отклонения в развитии, они могут вести полноценный образ жизни и иметь профпригодность ко многим видам деятельности. Они смогли оценить свои возможности и способности в

выполнении того или иного вида деятельности, а также диагностировали свои интересы, что безусловно им пригодится в будущей профессии

Таким образом, Центр развития современных компетенций детей Мичуринского ГАУ – это территория благоприятного для развития детей с ОВЗ психолого-педагогического климата.

Система организации работы с детьми с ОВЗ в Центре развития современных компетенций детей Мичуринского ГАУ позволяет в полной мере реализовать все цели и задачи, обозначенные в договорах сетевого сотрудничества.

Использование современных педагогических технологий и инновационного оборудования способствует развитию компетенций у детей с ограниченными возможностями здоровья в области творчества, исследовательской и проектной деятельности. Важным результатом работы является выявление и развитие способностей детей с ОВЗ, их самореализация, профориентация и формирования уверенности в своих силах и возможностях!

#### **Список литературы:**

1. Привалов А.А., Чмир Р.А., Лазин П.В. Использование современного оборудования в проектной деятельности обучающихся Центра развития современных компетенций детей на базе ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ // Наука и образование. 2020. Т.3. № 2. с.367

2. Тарасова С.В. Сетевое партнерство как способ реализации агробизнес-образования // Наука и образование. 2021. Т.4. № 2, с.326

3. Проектная деятельность в рамках сетевых образовательных программ Центра развития современных компетенций детей ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ/ Р.А. Чмир, А.А. Привалов, И.В. Хатунцев, И.И. Туровцев // Наука и образование. 2020. Т.3 № 4,с.232

**UDC37.04**

**THE SYSTEM OF ORGANIZATION OF EDUCATIONAL  
ACTIVITIES OF CHILDREN WITH DISABILITIES IN THE CENTER FOR  
THE DEVELOPMENT OF MODERN COMPETENCIES OF CHILDREN  
OF MICHURINSKY GAU**

**Svetlana V.Tarasova**

Head of the Center for the Development  
of Modern Competencies of Children

senior lecturer

svetlana\_viktorovna2019@mail.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

**Annotation.** The article presents the system of organization of work with children with disabilities in the Center for the Development of modern competencies of children of Michurinsky GAU in the framework of network cooperation

**Keywords:** educational, research project activity, children with disabilities, and activities.

Статья поступила в редакцию 01.11.2022; одобрена после рецензирования 15.12.2022; принята к публикации 20.12.2022.

The article was submitted 01.11.2022; approved after reviewing 15.12.2022; accepted for publication 20.12.2022.